
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

	

ijh{k.k iqfLrdk
lkekU; vè;;u

(vizSy eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 09-04-2023

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u fy[ksaA
	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fganh vkSj vaxzs”kh eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 

esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj 
dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh 
gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10.	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'ui=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ naM ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ naM ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1-	laln esa ppkZ ds nkSjku lnu ds dqN 'kCnksa] okD;ksa ;k 
Hkk"k.k ds va'kksa dks fu/kZfjr fu;eksa ds vuq:i gVk, 
tkus dk izko/ku fd;k x;k gS] bl lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 yksdlHkk dh izfØ;k ,oa dk;Z lapkyu ds fu;e 
380 vkSj jkT; lHkk ds fu;e 261 laln ds nksuksa 
lnuksa ds ihBklhu vf/dkfj;ksa dks okn&fookn esa 
iz;qDr viekutud] vlalnh;] vHknz ;k v'kksHkuh; 
'kCn dks gVkus dk vf/dkj nsrk gSA

	 2-	 lnu ds fjdkMZ ls fudkys tkus ds ckn dksbZ O;fDr 
;k laLFkk bUgsa ckn esa izdkf'kr ugha dj ldrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 2-	laln esa lnL;ksa dks cksyus dh Lora=krk ds izko/ku ds 
lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjrh; lafo/ku laln ds lnL;ksa ds }kjk dgs x, 
'kCnksa vkSj lnu esa fd;s x;s ernku dks dkuwuh 
dk;Zokfg;ksa ls laj{k.k iznku djrk gSA 

	 2-	 vuqPNsn 105(2) ds vuqlkj laln esa ;k mlls 
ckgj fdlh lnL; }kjk dgh xbZ fdlh ckr ds 
laca/ esa laln lnL;ksa ds fo#¼ fdlh U;k;ky; 
esa dksbZ dk;Zokgh ugha dh tk ldrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 3-	fpfdRlh; mn~ns';ksa ds fy;s ekuo vaxksa dks 'kjhj ls 
vyx djus] muds HkaMkj.k vkSj izR;kjksi.k dh ,d iz.kkyh 
iznku djus rFkk ekuo vaxksa ds okf.kfT;d O;ogkj dh 
jksdFkke gsrq ljdkj }kjk ekuo vaxksa dk izR;kjksi.k 
vf/fu;e fdl o"kZ ykxw fd;k x;k\

	 (a)	 1994	 (b)	 1999
	 (c)	 2003	 (d)	 2008

	 4-	jk"Vªh; vax izR;kjksi.k fn'kk&funsZ'k ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 orZeku izko/ku ds vuqlkj 65 o"kZ ls vf/d vk;q 
ds yksx Hkh vax nku ikus gsrq Lo;a dks oksfVax fyLV 
esa iathÑr djk ldrs gSaA

	 2-	 ,d vax izkIrdÙkkZ O;fDr laHkkfor izR;kjksi.k ds 
fy;s vius vf/okl jkT; esa gh iathdj.k djk 
ldrk gSA 

	 3-	 vax izR;kjksi.k ls lacaf/r fn'kk&funsZ'k] jk"Vªh; vax 
vkSj mQrd izR;kjksi.k laxBu (NOTTO) ds }kjk 
tkjh fd;s tkrs gSaA

	 1.	 During the discussion in the Parliament, a provision 
has been made to remove some words, sentences 
or parts of the speech of the House according to 
the prescribed rules, in this context consider the 
following statements:

	 1.	 Rule 380 of the Procedure and Conduct of 
Business in the Lok Sabha and Rule 261 in the 
Rajya Sabha empowers the presiding officers 
of both the Houses of Parliament to remove 
derogatory, unparliamentary, discourteous or 
indecent words used in debates.

	 2.	 After being removed from the records of the 
House, no person or organisation can publish 
them later.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 2.	 With reference to the provision of freedom of 

speech to the members of the Parliament, consider 
the following statements:

	 1.	 The Constitution of India provides protection 
from legal proceedings for the words spoken 
by the Members of Parliament and the votes 
cast in the House.

	 2.	 According to Article 105(2), no action can 
be taken against the members of Parliament 
in any court in respect of anything said by a 
member in or outside the Parliament.

		  Which of the statement(s) given above is/are NOT 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 3.	 In which year the Transplantation of Human Organs 

Act was enacted by the government to provide a 
system for harvesting, storing and transplanting 
human organs for medical purposes and to prevent 
commercial dealings in human organs?

	 (a)	 1994	 (b)	 1999
	 (c)	 2003	 (d)	 2008
	 4.	 With reference to the National Organ Transplant 

Guidelines, consider the following statements:
	 1.	 As per the current provision, people above 65 

years of age can also register themselves in the 
voting list to get organ donation.

	 2.	 An organ recipient can register for a potential 
transplant only in his or her domicile state.

	 3.	 Guidelines related to organ transplantation 
are issued by the National Organ and Tissue 
Transplant Organization (NOTTO).
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 5-	gky gh esa mPpre U;k;ky; us dsanz ljdkj dks yksdlHkk 
esa vkSj ik¡p jkT;ksa dks fo/kulHkk esa fMIVh Lihdj ;k 
mikè;{k dk pquko djus esa foiQy jgus ij uksfV'k tkjh 
fd;k gS] fMIVh Lihdj ;k mikè;{k ds pquko ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 lafo/ku dk vuqPNsn&93 yksdlHkk dks vius nks 
lnL;ksa dks viuk vè;{k o mikè;{k pquus dk 
izko/ku djrk gSA 

	 2-	 lafo/ku dk vuqPNsn&178 fdlh jkT; dh 
fo/kulHkk vè;{k o mikè;{k ds pquko ds lanHkZ 
esa izko/ku djrk gSA 

	 3-	 mikè;{k] vè;{k ds v/huLFk ugha gksrk gSA og 
lh/s lnu ds izfr mÙkjnk;h gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 6-	fuEufyf[kr esa ls fdldk lafo/ku lHkk ds izFke 
mikè;{k ds :i esa pquko fd;k x;k Fkk\

	 (a)	 th-oh- ekoyadj
	 (b)	 ,e- vuar'k;ue v;axj
	 (c)	 iV~VkfHk lhrkjeS;k
	 (d)	 dUgS;kyky ekf.kdyky eqa'kh 

	 7-	fMIVh Lihdj ds pquko izfØ;k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 yksdlHkk ds fu;e o izfØ;k ds fu;e 8 ds 
vuqlkj] vè;{k ds pquko ds ckn og mikè;{k ds 
pquko dh rkjh[k r; djrk gSA 

	 2-	 yksdlHkk ds fu;e o izfØ;k ds fu;e ds vuqlkj] 
fMIVh Lihdj dks foi{k ls gh pquk tk ldrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 8-	gky gh esa rfeyukMq ds jkT;iky us jkT; ljdkj }kjk 
^dsanz ljdkj* dks lanfHkZr djus gsrq rfey 'kCn ̂ vksafnz;k 
vjklq* ds mi;ksx dks vLohdkj dj fn;k] bl lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 rfeyukMq ds jkT;iky ds vuqlkj] 'kCn vksafnz;e 
inkuqØe esa ,d mi&f”kyk] mi&foHkkxh; Lrj dh 
lajpuk dks lanfHkZr djrk gS vkSj ̂ dsanz ljdkj* ds 
fy;s bldk mi;ksx ^viekutud* gksxkA

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 5.	 Recently, the Supreme Court has issued notices to 

the Central Government for failing to elect the 
Deputy Speaker in the Lok Sabha and five states 
in the Legislative Assemblies. With reference to 
the election of the Deputy Speaker, consider the 
following statements:

	 1.	 Article-93 of the Constitution provides for the 
Lok Sabha to elect two of its members as its 
Speaker and Deputy Speaker. 

	 2.	 Article-178 of the Constitution makes 
provision regarding the election of Speaker 
and Deputy Speaker of the Legislative 
Assembly of a State. 

	 3.	 The Vice President is not subordinate to the 
President. He is directly responsible to the 
House.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 6.	 Who among the following was elected as the first 

Vice-Chairman of the Constituent Assembly?
	 (a)	 G.V. Mavalankar
	 (b)	 M. Ananthasayanam Iyengar
	 (c)	 Pattabhi Sitaramayya
	 (d)	 Kanhaiyalal Maniklal Munshi
 	 7.	 With reference to the election process of Deputy 

Speaker, consider the following statements:
	 1.	 According to Rule 8 of the Rules and 

Procedure of the Lok Sabha, after the election 
of the Speaker, he decides the date for the 
election of the Deputy Speaker.

	 2.	 According to the rules and procedures of the 
Lok Sabha, the Deputy Speaker can only be 
elected from the opposition.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 8.	 Recently the Governor of Tamil Nadu disapproved 

the use of the Tamil word 'Ondriya Arasu' by the 
State Government to refer to the 'Central 
Government', in this context consider the following 
statements:

	 1.	 According to the Governor of Tamil Nadu, 
the term ondriyam refers to a sub-district, 
sub-divisional level structure in the hierarchy 
and its use for the 'Central Government' would 
be 'derogatory'.
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	 2-	 Hkkjrh; lafo/ku ds vuqPNsn&13] 352 o 365 
esa dsanz vkSj ^dsanz ljdkj* 'kCn dk mi;ksx fd;k 
x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 9-	Hkkjr esa fofuos'k dh fLFkfr ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa fofuos'k izfØ;k dk lapkyu fuos'k vkSj 
lkoZtfud laifÙk izca/u foHkkx }kjk fd;k tkrk 
gS] tks foÙk ea=kky; ds varxZr vkrk gSA 

	 2-	 Hkkjr ljdkj us o"kZ 2005 esa jk"Vªh; fuos'k dks"k 
(NIF) dk xBu fd;k Fkk] ftlesa dsanzh; lkoZtfud 
{ks=k ds m|eksa ds fofuos'k ls izkIr vk; dks 
pSuykbt fd;k tkuk FkkA  

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 10-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (fofuos'k ds izdkj)		 (ljdkj dk fgLLkk)
	 1-	 vYika'k fofuos'k	 &	blesa ljdkj ds ikl 
	 	 		 	51% ls de 'ks;j 	

		 	gksrk gSA
	 2-	 nh?kk±'k fofuos'k	 &	blesa ljdkj ds ikl 
	 	 		 	51% ls vf/d 'ks;j 
	 	 		 	gksrk gSA
	 3-	 iw.kZ futhdj.k	 &	blesa ljdkj daiuh dk 
	 	 		 	100% fu;a=k.k [kjhnkj 
	 	 		 	dks ns nsrh gSA  

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXEk ugha

	 11-	izfrHkwfr ck”kkj dks fu;af=kr djus okys dkuwuksa ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s

	 1-	 izfrHkwfr lafonk (fofu;eu) vf/fu;e (SCRA) 
lsch dks LVkWd ,Dlpsatksa dks igpkuus (vkSj vekU; 
djus) dk vf/dkj nsrk gSA 

	 2-	 Hkkjrh; izfrHkwfr vkSj fofu;eu cksMZ vf/fu;e] 
Hkkjr esa fMikWftVjh ds fu;eu vkSj i;Zos{k.k dk 
izko/ku djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 2.	 The words Center and 'Central Government' 
have been used in Articles-13, 352 and 365 
of the Indian Constitution.

			  Which of the statement(s) given above is/are NOT 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 9.	 With reference to the status of disinvestment in 

India, consider the following statements:
	 1.	 The disinvestment process in India is handled 

by the Department of Investment and Public 
Asset Management, which comes under the 
Ministry of Finance. 

	 2.	 The Government of India had set up the 
National Investment Fund (NIF) in the 
year 2005 to channelize the proceeds from 
the disinvestment of Central Public Sector 
Enterprises.  

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 10.	 Consider the following pairs:
	    (Type of disinvestment)    (Government share)
	 1.	 Minority	 -	 In this the �govern-
			  Disinvestment		�  ment holds less than 

51% stake.
	 2.	 Majority	 -	 In this the govern
		  Disinvestment		�  ment holds more 

than 51% stake.
	 3.	 Complete Privatisation	-	� In this the govern-

ment gives 100% 
c o n t r o l  o f  t h e 
company to the 
buyer.

		  How many pairs given above are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one pair 	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All three pairs 	 (d)	 None of the pairs
	 11.	 With reference to the laws governing the securities 

market, consider the following statements:
	 1.	 The Securities Contracts (Regulation) Act 

(SCRA) empowers SEBI to recognize (and 
derecognise) stock exchanges. 

	 2.	 The Securities and Exchange Board of 
India Act provides for the regulation and 
supervision of depositories in India.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 12-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (izfrHkwfr ck”kkj dkuwu)		  (o"kZ)
	 1-	 izfrHkwfr lafonk (fofu;eu) 	&	 1956
	 	 vf/fu;e (SCRA)
	 2-	 fMikWftVjh vf/fu;e	 &	 1996
	 3-	 daiuh vf/fu;e	 &	 2016

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXe ugha

	 13-	Hkkjr esa LVkWd ,Dlpsatksa rFkk deksfMVh ,Dlpsatksa dks 
ekU;rk nsus rFkk fofu;fer djus dk dk;Z dkSu&lh 
laLFkk djrh gS\

	 (a)	 Hkkjrh; fj”koZ cSad
	 (b)	 Hkkjrh; izfrHkwfr vkSj fofue; cksMZ
	 (c)	 us'kuy LVkWd ,Dlpsat (NSE)
	 (d)	 fuos'k vkSj lkoZtfud laifÙk izca/u foHkkx 

	 14-	Hkkjrh; izfrHkwfr vkSj fofue; cksMZ (lsch) ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 lsch dks O;fDRk;ksa dks xokgh ds fy;s lEeu nsus] 
nLrkostksa o vfHkys[kksa dks ”kCr djus] cSad [kkrksa 
o laifÙk dks dqdZ djus o tk¡p djus ds fy;s 
flfoy dksVZ dh 'kfDRk;k¡ nh xbZ gSaA

	 2-	 lsch bfDoVh 'ks;jksa vkSj vU; izfrHkwfr;ksa dh fyfLVax 
vkSj VªsfMax dks fofu;fer djds vkSj lkoZtfud 
fuf/;ksa dks l¡Hkkyus okys LkaLFkkuksa dks iathÑr 
vkSj fofu;fer djds fuos'kdksa ds fgrksa dh lqj{kk 
lqfuf'pr djrk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 15-	fMftVy ifCyd baizQkLVªDpj (DPI) ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 MhihvkbZ ,sls lek/ku vkSj iz.kkfy;k¡ gSa tks 
lkoZtfud o futh {k s=kd }kjk vko';d 
lekt&O;kih dk;ks± rFkk lsokvksa dh miyC/rk dks 
l{ke cukrs gSaA

	 2-	 Hkkjr esa MhihvkbZ dks] o"kZ 2009 esa vk/kjdkMZ 
ds lkFk ykWUp fd;k x;k FkkA

	 3-	 blesa igpku vkSj lR;kiu] ukxfjd iathdj.k] 
Hkqxrku] MsVk ,Dlpsat rFkk lwpuk iz.kkyh ds 
fMftVy :i 'kkfey gksrs gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 12.	 Consider the following pairs:
		  (Securities Market Law)	  	 (Year)
	 1.	 The Securities Contracts	 -	 1956
		  (Regulation) Act (SCRA)
	 2.	 Depository Act	 -	 1996
	 3.	 Companies Act	 -	 2016
		  How many pairs given above are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair 	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All three pairs 	 (d)	 None of the pairs
	 13.	 Which organisation does the work of accrediting 

and regulating stock exchanges and commodity 
exchanges in India?

	 (a)	 Reserve Bank of India
	 (b)	 Securities and Exchange Board of India
	 (c)	 National Stock Exchange (NSE)
	 (d)	 Department of Investment and Public Asset 

Management
 	14.	 With reference to the Securities and Exchange 

Board of India (SEBI), consider the following 
statements:

	 1.	 SEBI has been given the powers of a civil 
court to summon persons for evidence, seize 
documents and records, attach bank accounts 
and property, and conduct investigations.

	 2.	 SEBI ensures the protection of investors' 
interests by regulating the listing and trading 
of equity shares and other securities, and 
by registering and regulating institutions 
handling public funds. 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 15.	 With reference to Digital Public Infrastructure 

(DPI), consider the following statements:
	 1.	 DPIs are solutions and systems that enable 

the availability of essential society-wide 
functions and services by the public and 
private sector.

	 2.	 In India, DPI was launched in 2009 along with 
Aadhar card.

	 3.	 It includes digital forms of identification and 
verification, citizen registration, payment, 
data exchange and information systems.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
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	 16-	Hkkjr esa fMftVy ifCyd bUizQkLVªDpj (DPI) ds egÙo 
ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 cSad iQkWj baVjus'kuy lsVyesaV~l (BIS) ds ,d 
gkfy;k vè;;u ds vuqlkj] DPI ds dkj.k Hkkjr 
us 10 o"kks± esa] 20 o"kks± ds y{; dks izkIr dj 
fy;k gSA 

	 2-	 lsaVj iQkWj fMftVy bdksukWeh ikWfylh fjlpZ 
(C-DEP) ds fo'ys"k.k dk vuqeku gS fd jk"Vªh; 
fMftVy ikfjfLFkfrdh ra=k Hkkjr ds ldy ?kjsyw 
mRikn esa 5% ls vf/d tksM+ ldrk gSA  

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 17-	izkFkfed Ñf"k Í.k lfefr;ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;s ”kehuh Lrj dh lgdkjh Í.k laLFkk,¡ gSa] tks 
fdlkuksa dks fofHkUUk Ñf"k ,oa Ñf"k xfrfof/;ksa ds 
fy;s vYidkfyd ,oa eè;e vof/ ds fy;s Í.k 
iznku djrh gSaA

	 2-	 igyh izkFkfed Í.k lfefr dk xBu o"kZ 1964 
esa fd;k x;k FkkA 

	 3-	 izkFkfed Ñf"k Í.k lfefr;k¡] cSafdax fofu;eu 
vf/fu;e] 1959 ds nk;js esa vkrh gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 18-	fctusl fjLikWfUlfcfyVh ,aM lLVsusfcfyVh fjiksVZ 
(BRSR) ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s% 

	 1-	 bldk mn~ns'; fdlh O;oLkk; ds foÙkh; ifj.kkeksa  
vkSj mlds i;kZoj.k] lkekftd vkSj 'kklu izn'kZu 
ds chp laca/ LFkkfir djuk gSA

	 2-	 bls 2022&23 ls 'kh"kZ 1000 lwphc¼ daifu;ksa 
(ck”kkj iwathdj.k ds vk/kj ij) ds fy;s vfuok;Z 
dj fn;k x;k gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 19.	i;kZoj.k] lkekftd vkSj 'kklu (ESG) izQseodZ ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 i;kZoj.kh; ekunaM bl ckr dk vkdyu djrs gSa 
fd dksbZ daiuh izÑfr ds izca/d@laj{kd ds :i 
esa dSlk izn'kZu djrh gSA

	 16.	 With reference to the importance of Digital Public 
Infrastructure (DPI) in India, consider the 
following statements:

	 1.	 According to a recent study by the Bank for 
International Settlements (BIS), due to DPI 
India has achieved the target of 20 years, in 
10 years,. 

	 2.	 An analysis by the Center for Digital Economy 
Policy Research (C-DEP) estimates that the 
National Digital Ecosystem could add more 
than 5% to India's GDP. 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 17.	 With reference to Primary Agricultural Credit 

Societies, consider the following statements:
	 1.	 These are grassroots level co-operative credit 

institutions, which provide short term and 
medium term loans to farmers for various 
agriculture and farming activities.

	 2.	 The first Primary Credit Society was 
constituted in 1964.

	 3.	 Primary Agricultural Credit Societies come 
under the purview of the Banking Regulation 
Act, 1959.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 18.	 With reference to Business Responsibility and 

Sustainability Report (BRSR), consider the 
following statements: 

	 1.	 It aims to establish a link between the financial 
results of a business and its environmental, 
social and governance performance.

	 2.	 It has been made mandatory for the top 1000 
listed companies (on the basis of market 
capitalization) from 2022-23.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 19.	 With reference to the Environment, Social and 

Governance (ESG) framework, consider the 
following statements:

	 1.	 Environmental benchmarks assess how a 
company performs as a steward/conservator 
of nature.
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	 2-	 lkekftd ekunaM ;g ijh{k.k djrs gSa fd dksbZ 

daiuh lekt ds fiNM+s oxks± ds izfr dSlk O;ogkj 

djrh gSA

	 3-	 xous±l fdlh daiuh ds usr`Ro] ys[kkijh{kk] vkarfjd 

fu;aa=k.k] 'ks;j /kjdksa ds vf/dkjksa vkfn ls lacaf/r 

gksrk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 20-	dukMk dh fgan&iz'kkar j.kuhfr ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 dukMk dh fgan&iz'kkar j.kuhfr dk mn~ns'; bl 

{ks=k esa 'kkafr vkSj lqj{kk dks c<+kok nsukA 

	 2-	 bl uhfr ds rgr ,d HkkSxksfyd ekufp=k ds lkFk 

60 ns'kksa dh ,d lwph tkjh dh xbZ gS] ftUgsa 

dukMk fgan&iz'kkar {ks=k dk fgLlk ekurk gSA 

	 3-	 bl j.kuhfr ds rgr bl ckr ij tksj fn;k x;k gS 

fd dukMk esa lcls cM+k Mk;Liksjk baMks&iSflfiQd 

ewy dk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 21-	^U;w LVkVZ laf/* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 :l vkSj ;wjksih; la?k ds chp U;w LVkVZ laaf/ dks 

5 iQjojh] 2011 dks ykxw fd;k x;k Fkk] bldk 

mn~ns'; nksuksa ds chp ijek.kq gfFk;kjksa ij ubZ lhek,¡ 

fu/kZfjr djuk FkkA 

	 2-	 'kq#vkr esa bl laf/ dks 15 o"kks± ds fy;s tkjh 

j[kus dk fu.kZ; fy;k x;k Fkk] gkyk¡fd ckn esa 

bls 4 iQjojh] 2036 rd c<+kus ij lgefr cu 

xbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 22-	LVªsVsftd vkElZ fjMD'ku VªhVh ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 o"kZ 1991 esa ;w,l, vkSj lksfo;r la?k ds chp 

lkefjd vkØked gfFk;kjksa dh rSukrh dh gksM+ 

dks fu;af=kr djus gsrq bl laf/ ij gLrk{kj fd;k 

x;kA 

	 2.	 Social benchmarks examine how a company 
behaves towards the marginalised sections of 
the society.

	 3.	 Governance deals with the leadership of a 
company, audit, internal controls, rights of 
shareholders, etc.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 20.	 With reference to Canada's Indo-Pacific strategy, 

consider the following statements:
	 1.	 Canada's Indo-Pacific strategy aims to 

promote peace and security in the region.
	 2.	 Under this policy, a list of 60 countries has 

been released, along with a geographic map, 
which Canada considers part of the Indo-
Pacific region. 

	 3.	 The strategy emphasises that the largest 
diaspora in Canada is of Indo-Pacific origin. 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 21.	 With reference to the 'New Start Treaty', consider 

the following statements:
	 1.	 The New START Treaty between Russia and 

the European Union entered into force on 5 
February 2011, with the aim of setting new 
limits on nuclear weapons between the two. 

	 2.	 It was initially decided to continue the treaty 
for 15 years, although it was later agreed to 
extend it till February 4, 2036.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 22.	 With reference to the Strategic Arms Reduction 

Treaty, consider the following statements:
	 1.	 The treaty was signed in 1991 to control the 

strategic offensive arms race between the USA 
and the Soviet Union. 
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	 2-	 bl laf/ ds rgr nksuksa ns'kksa ij 1600 ls vf/d 

varjegk}hih; cSfyfLVd felkbyksa (ICBMs) vkSj 

6000 ls vf/d ijek.kq gfFk;kjksa dh rSukrh ij 

jksd yxk nh xbZA

	 3-	 ;g laf/ 2001 esa lekIr gks xbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 23-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (ijek.kq gfFk;kj izlkj		  (o"kZ)
		  fu;a=k.k laf/;k¡)
	 1-	 vkaf'kd ijh{k.k izfrca/	 &	 1965
	 	 laf/

	 2-	 ijek.kq gfFk;kjksa ds vizlkj	 &	 1973
	 	 ij laf/

	 3-	 ijek.kq gfFk;kjksa ds fu"ks/	 &	 1986
	 	 ij laf/

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe

	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXe ugha 

	 24-	Í.k izca/u ij G-20 le>kSrs ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl cSBd esa G-20 ns'kksa us fcxM+rh Í.k fLFkfr 

dks nwj djus vkSj Í.kxzLr ns'kksa ds fy;s lefUor 

Í.k mipkj dh lqfo/k gsrq vkf/dkfjd f}i{kh; 

,oa futh ysunkjksa }kjk cgqi{kh; leUo; dks e”kcwr 

djus ij cy fn;k gSA 

	 2-	 fØIVks&djsalh ds O;kid izHkko dks le>us ij 

lgefr O;Dr dh xbZA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 25-	G-20 lewg dh LFkkiuk fuEufyf[kr esa ls fdl o"kZ dh 

xbZ\
	 (a)	 1995	 (b)	 1999
	 (c)	 2003	 (d)	 2005

	 26-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 'kgj flLVj flVh”k ,xzhesaV 

ds }kjk eqacbZ ls tqM+k gS\

	 (a)	 dksyacks	 (b)	flMuh
	 (c)	 LVqVxkVZ	 (d)	LVkWdgkse

	 2.	 Under this treaty, both countries were 
prohibited from deploying more than 1600 
intercontinental ballistic missiles (ICBMs) 
and more than 6000 nuclear weapons.

	 3.	 This treaty expired in 2001.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 23.	 Consider the following pairs:
    (Treaties for Controlling		   (Year)
   Proliferation of Nuclear Weapons)
	 1.	 Partial Nuclear Test	 -	 1965
		  Ban Treaty
	 2.	 Treaty on the Non-	 -	 1973
		  Proliferation of Nuclear
		  Weapons
	 3.	 Treaty on the	 -	 1986
		  Prohibition of Nuclear 
		  Weapons
		  How many pairs given above are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair 	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All the three pairs 	 (d)	 None of the pairs
	 24.	 With reference to the G-20 Agreement on Debt 

Management, consider the following statements:
	 1.	 In this meeting, the G-20 countries called 

for strengthening multilateral coordination 
by official, bilateral and private creditors 
to address the worsening debt situation and 
facilitate coordinated debt treatment for 
indebted countries.

	 2.	 It was agreed to understand the wider 
implications of crypto-currencies.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 25.	 In which of the following year the G-20 group was 

established?
	 (a)	 1995	 (b)	 1999
	 (c)	 2003	 (d)	 2005
	 26.	 Which of the following cities is connected to 

Mumbai through Sister Cities Agreement?
	 (a)	 Colombo 	 (b)	 Sydney
	 (c)	 Stuttgart 	 (d)	 Stockholm
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	 27-	Hkkjr&nf{k.k dksfj;k laca/ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 dksfj;k esa 13oha 'krkCnh esa fy[kh xbZ ^lexqd 
;qlk* uked iqLrd ds vuqlkj 48bZ- esa v;ksè;k 
dh jktdqekjh lqjhjRuk dk fookg dksfj;k ds jktk 
fde&lqjks ls gqvk FkkA 

	 2-	 Hkkjr ds iwoZ iz/kuea=kh iafMr tokgjyky usg: us 
o"kZ 1947 esa dksfj;k esa pquko djkus gsrq xfBr 8 
lnL;h; la;qDr jk"Vª vk;ksx dh vè;{krk dhA 

	 3-	 2011 esa nksuksa ns'kksa ds chp vlSU; ijek.kq mQtkZ 
lg;ksx le>kSrs ij gLrk{kj fd;k x;kA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 28-	Hkkjr vkSj pkSFkh vkS|ksfxd Økafr dsanz (C4IR) ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ,d Lok;Ùk xSj&ykHkdkjh laxBu gS] tks LokLF; 
lsok vkSj ykbiQ lkbal ij dsafnzr gSA 

	 2-	 rsyaxkuk fo'o vkfFkZd eap ds pkSFkh vkS|ksfxd 
Økafr usVodZ esa 'kkfey gksus okyk 20ok¡ dsanz gSA

	 3-	 Hkkjr esa pkSFkh vkS|ksfxd Økafr dsanz (C4IR) dh 
LFkkiuk loZizFke eqacbZ] egkjk"Vª esa vDVwcj 2018 
esa dh xbZ FkhA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 29-	pkSFkh vkS|ksfxd Økafr] vkS|ksfxd Økafr dk ,d u;k 
pj.k gSA bl lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g mRiknksa vkSj lsokvksa dh ,d ubZ  Ük`a[kyk cukus 
ds fy;s fMftVy izkS|ksfxdh rFkk HkkSfrd nqfu;k 
dks ,d lkFk tksM+rh gSA 

	 2-	 ;g Xykscy okfe±x dks è;ku esa j[krs gq, mRiknu ds 
ijaijkxr rduhdksa e'khuksa ds ctk; Je vk/kfjr 
m|ksxksa ds fodkl dks c<+kok nsrh gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 30-	vesfjdh 'kks/dÙkkZvksa ds }kjk fufeZr islesdj ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 islesdj ds pkj ok;jysl lsalj rkieku] vkWDlhtu 
ds Lrj vkSj ân; dh fo|qr xfrfof/ tSlh uC”k 
dh fuxjkuh djrs gSaA 

	 27.	 With reference to India-South Korea relations, 
consider the following statements:

	 1.	 According to a book named 'Samguk Yusa' 
written in the 13th century in Korea, Princess 
Suriratna of Ayodhya was married to King 
Kim-suro of Korea in 48 AD.

	 2.	 Former Prime Minister of India Pandit 
Jawaharlal Nehru presided over the 8-member 
United Nations Commission set up to conduct 
elections in Korea in 1947.

	 3.	 In 2011, a civil nuclear energy cooperation 
agreement was signed between the two 
countries.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 28.	 With reference to India and Center for the Fourth 

Industrial Revolution (C4IR), consider the 
following statements:

	 1.	 It is an autonomous non-profit organisation 
focused on healthcare and life sciences.

	 2.	 Telangana is the 20th center to join the Fourth 
Industrial Revolution Network of the World 
Economic Forum.

	 3.	 The Center for the Fourth Industrial Revolution 
(C4IR) in India was first established in 
October 2018 in Mumbai, Maharashtra.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 29.	 The Fourth Industrial Revolution is a new phase 

of the Industrial Revolution. In this context, 
consider the following statements:

	 1.	 It brings together digital technology and 
the physical world to create a new range of 
products and services.

	 2.	 It promotes the development of labour-
based industries instead of machines in the 
traditional techniques of production keeping 
in mind global warming.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 30.	 With reference to the pacemaker developed by the 

American researchers, consider the following 
statements:

	 1.	 The pacemaker's four wireless sensors 
monitor vitals such as temperature, oxygen 
levels and the electrical activity of the heart.
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	 2-	 ;g midj.k jksxh dh uC”k dk fo'ys"k.k djrk 
gS vkSj r; djrk gS fd ân; dks dc vkSj fdl 
izdkj xfr iznku djuh gSA

	 3-	 MkWDVj VScysV ;k LekVZiQksu ij tkudkjh dks 
ok;jysl rjhds ls ,Dlsl dj ldrs gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 31-	nqfu;k ds igys thfor jkscksV ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkuj dhft;s%

	 1-	 bls vizQhdh iats okys esa<d dh LVse dksf'kdk ls 
cuk;k x;k gS rFkk bls Ñf=ke cqf¼eÙkk dk mi;ksx 
djds izksxzke fd;k tk ldrk gSA

	 2-	 ekbØksIykfLVDl dks lkiQ djus vkSj ekuo 'kjhj 
ds vanj e`r dksf'kdkvksa vkSj mQrdksa dks cnyus 
;k iqufuZekZ.k djus ds fy;s bldk fuekZ.k fd;k 
x;k gSA 

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 32-	pSVthihVh (ChatGPT) ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Open AI uked vesfjdh vkfVZfiQf'k;y bVsfytsal 
vuqla/ku iz;ksx'kkyk }kjk fodflr ;g ,d 
^dUolsZ'kuy* ,vkbZ gS tks balkuks dh rjg lokyksa 
ds tokc nsrk gSA 

	 2-	 pSVthihVh áweu IkQhMcSd (RCHF) rduhd ls 
vksiu DyksTM&ywi iQhMcSd esdsfUkTe dk bLrseky 
djrk gSA 

	 3-	 ;g thihVh&4.5 ij vk/kfjr gS] tks ,d 
xgu&f'k{k.k Hkk"kk ekWMy gS vkSj ekuo&leku ikB 
mRiUUk djrk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 33-	ALMA VsyhLdksi fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k esa LFkkfir 
fd;k x;k gS\

	 (a)	 vts±Vhuk 	 (b)	czkthy
	 (c)	 fpyh	 (d)	cksyhfo;k 

	 34-	ALMA VsyhLdksi ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g [kxksyfonksa dks /wfey vkSj nwj dh vkdk'kxaxkvksa 
rFkk rkjksa dh tk¡p djus esa enn djrk gSA 

	 2.	 This device analyses the patient's pulse and 
decides when and how to pace the heart.

	 3.	 Doctors can wirelessly access the information 
on a tablet or smartphone. 

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 31.	 With reference to the world's first living robot, 

consider the following statements:
	 1.	 It is made from African clawed frog stem 

cells and can be programmed using artificial 
intelligence.

	 2.	 It  has been formulated to clean out 
microplastics and to replace or rebuild dead 
cells and tissues inside the human body.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 32.	 With reference to ChatGPT, consider the following 

statements:
	 1.	 Developed by an American artificial 

intelligence research lab called Open AI, it is 
a 'conversational' AI that answers questions 
like humans.

	 2.	 ChatGPT uses an open closed-loop feedback 
mechanism from human feedback (RCHF) 
technology. 

	 3.	 It is based on GPT-4.5, which is a deep-
learning language model and generates 
human-like text. 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 33.	 In which of the following countries has the ALMA 

telescope been established?
	 (a)	 Argentina 	 (b)	 Brazil
	 (c)	 Chile 	 (d)	 Bolivia
	 34.	 With reference to ALMA telescope, consider the 

following statements:
	 1.	 It helps astronomers to investigate faint and 

distant galaxies and stars. 
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	 2-	 VsyhLdksi esa 66 mPPk&ifj'kq¼rk ,aVhuk yxs gq, 
gSa] tks 16 fdeh- rd dh nwjh esa iSQys gq, gSaA 

	 3-	 orZeku esa ALMA ds lgla;kstd nqfu;k ds lcls 
rst lqijdaI;wVjksa esa ls gSaA   

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 35-	Cyw dkcZu ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g ,d vYidkfyd tyok;q iznw"kd gS tks 
mRltZu ds ckn dqN fnuksa ls ysdj dbZ LkIrkg 
rd ok;qeaMy esa cuk jgrk gSA 

	 2-	 Cyw dkcZu bdksflLVe esa eSaXkzksOl] Tokjh; vkSj 
yo.kh; >kfM+;k¡] leqnzh ?kkl vkfn 'kkfey gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 36-	Hkkjr dh Cyw&dkcZu {kerk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 uspj if=kdk esa Hkkjr dks Cyw dkcZu ^nkrk* ds 
ctk; ^Cyw dkcZu* /u izkIrdÙkkZ ns'k ds :i esa 
mfYyf[kr fd;k x;k gSA 

 	 2-	 pje ekSleh ?kVuk,¡] 'kgjhdj.k dh mPPk nj] Ñf"k 
vkSj tyh; Ñf"k esa Hkwfe dk :ikarj.k ds dkj.k 
Cyw dkCkZu dh ek=kk ok;qeaMy esa c<+ jgh gSA 

	 3-	 Hkkjr esa Cyw dkcZu LVksjst ,lsV~l dh cgkyh ds 
fy;s ,d Li"V ekxZ dk vHkko Hkfo"; esa dkcZu 
mRltZu dk ,d izeq[k Lkzksr gks ldrk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 37-	jk"Vªh; {ks=kkf/dkj ls ijs tSo fofo/rk laf/ ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 buesa [kqys leqnz 'kkfey gSa] tks ns'k ds vUkU; 
vkfFkZd {ks=kksa ds varxZr vkrs gSaA

	 2-	 jk"Vªh; {ks=kkf/dkj ds varxZr tSo fofo/rk ij 
xBca/u iQjojh 2020 esa ,d O;kid vkSj 
egÙokdka{kh ifj.kke ij ckrphr djus vkSj izkIr 
djus ds fy;s 'kq: fd;k x;k FkkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 2.	 The telescope is equipped with 66 high-
precision antennas, spread over a distance of 
up to 16 km. 

	 3.	 ALMA's coprocessors are currently among 
the fastest supercomputers in the world.  

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 35.	 With reference to Blue Carbon, consider the 

following statements:
	 1.	 It is a short-lived climate pollutant that persists 

in the atmosphere for a few days to several 
weeks after emission. 

	 2.	 Blue carbon ecosystems include mangroves, 
tidal and salt marshes, sea grasses, etc.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 36.	 With reference to the blue-carbon potential of 

India, consider the following statements:
	 1.	 In the journal Nature, India has been 

mentioned as a 'blue carbon' money recipient 
country instead of a blue carbon 'donor'.

 	 2.	 Extreme weather events, high rates of 
urbanisation, conversion of land to agriculture 
and aquaculture are increasing the amount of 
blue carbon in the atmosphere. 

	 3.	 In the absence of a clear path for the 
restoration of blue carbon storage assets in 
India, this could be a major source of carbon.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1 and 3 	 (d)	 1, 2 and 3
	 37.	 With reference to Biological Diversity Beyond 

National Jurisdiction Treaty, consider the following 
statements: 

	 1.	 These include the high seas, which fall under 
the exclusive economic zones of the country.

	 2.	 The Coalition on Biodiversity under National 
Jurisdiction was launched in February 2020 
to negotiate and achieve a comprehensive and 
ambitious outcome.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 38-	la;qDr jk"Vª leqnzh dkuwu laf/ ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 la;qDr jk"Vª us bl dkuwu dks 1976 esa viuk;k 
Fkk] ysfdu ;g uoacj 1982 esa izHkko esa vk;kA 

	 2-	 ;g laf/ leqnzh {ks=kksa dks rhu eq[; {ks=kksa esa foHkkftr 
djrk gS ftlesa vkarfjd ty] izknsf'kd lkxj o 
lfUufgr {ks=k 'kkfey gSaaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 39-	Y;wdsfe;k ls yM+us ds fy;s iz;ksx fd;s tkus okys dqN 
,tsaV dh izkfIr fuEufyf[kr esa ls fdlls gksrh gSa\

	 (a)	 czSfd;ksiksMk	 (b)	dhVksxzsFkks
	 (c)	 VsfDVFksÕ;k fØIVk	 (d)	DySe

	 40-	Hkkjrh; leqnzh {ks=k esa c<+rs ekuo tfur èofu iznw"k.k 
ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjrh; ty esa ikuh ds uhps 'kksj mRltZu dk Lrj 
,d ekbØksikLdy ds lkis{k 102-115 Msflcy gSA

	 2-	 tgk”kksa ds ikuh ds Hkhrj Lo&'kksj vkSj e'khujh 
daiu Lrj dh vko`fÙk 500 gV~tZ ls de vko`fÙk 
jsat esa leqnzh thoksa dh lapkj vkòfÙk;ksa dks vksojySi 
dj jgh gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 41-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (leqnzh ikfjfLFkfrdh 		 o"kZ
		  ra=k lqj{kk gsrq dkuwu)
	 1-	 Xykscy izksxzke vkWiQ 	 –	 2001
	 	 ,D'ku (GPA)
	 2-	 MARPOL vfHkle;	 –	 1973
	 3-	 yanu vfHkle;	 –	 1972

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXe ugha

	 42-	^jkWd vkmVØkWi* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 jkWd vkmVØkWi Hkw&oSKkfud fo'ks"krk,¡ gSa] tks 
vkl&ikl dh Hkwfe dh lrg ls mQij iSQyrh gSaA 
os vi{k; }kjk fufeZr gksrh gSa tks vyx&vyx 
le; esa fHkUUk&fHkUUk rjg ls gksrk gS] ftlls de 
vi{kf;r pV~Vkusa mHkjdj vkrh gSaA 

	 38.	 With reference to the United Nations Convention 
on the Law of the Seas, consider the following 
statements: 

	 1.	 The United Nations adopted this law in 1976, 
but it came into effect in November 1982. 

	 2.	 The treaty divides maritime zones into three 
main zones, which include internal waters, 
territorial waters and contiguous zones. 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 39.	 Some of the agents used to fight leukaemia are 

obtained from which of the following?
	 (a)	 Brachiopoda 	 (b)	 Chitogratho
	 (c)	 Tectitethya crypta 	 (d)	 Clam
	 40.	 With reference to the increasing man-made noise 

pollution in the Indian Ocean region, consider the 
following statements:

	 1.	 The level of underwater noise emission in 
Indian waters is 102-115 decibels relative to 
one micropascal.

	 2.	 The frequency of underwater self-noise 
and machinery vibration levels of ships are 
overlapping the communication frequencies 
of marine organisms in the frequency range 
below 500 Hz.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct? 

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 41.	 Consider the following pairs:
		  (Laws for protecting         Year
		  Marine Ecosystem)
	 1.	 Global Program of Action	 –	 2001	

(GPA)
	 2.	 MARPOL Convention	 –	 1973
	 3.	 London Convention	 –	 1972
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair 	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All the three pairs 	 (d)	 None of the pairs
	 42.	 With reference to 'Rock Outcrop', consider the 

following statements:
	 1.	 Rock outcrops are geological features that 

extend above the surface of the surrounding 
land. They are formed by weathering that 
occurs in different ways at different times, 
leaving less weathered rocks exposed.
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	 2-	 jkWd vkmVØkWi esa ekSleh ty dh miyC/rk] lhfer 
e`nk ,oa iks"kd rÙo gksrs gSa] tks mUgsa iztkfr;ksa 
ds vfLrRo ij tyok;q ifjorZu ds izHkkoksa dk 
vè;;u djus ds fy;s vkn'kZ cukrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 43-	foPNsfnr iBkj ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 i`Foh ds ØLV esa mQijh lapyu ds ifj.kkeLo:i 
,d foPNsfnr iBkj dk fuekZ.k gksrk gSA

	 2-	 Hkkjr dk nDdu dk iBkj foPNsfnr iBkj dk gh 
mnkgj.k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 44-	Hkkjr esa Hkw&rkih; mQtkZ dh fLFkfr ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ONGC us yn~nk[k ds iqxk xk¡o esa Hkkjr dh igyh 
Hkw&rkih; {ks=k fodkl ifj;kstuk 'kq: dh gSA 

	 2-	 Hkkjrh; Hkw&oSKkfud losZ{k.k us ns'k esa yXkHkx 
340 Hkw&rkih; xeZ >juksa dh igpku dh gSA bu 
LFkyksa ij fo|qr mRiknu dh {kerk yxHkx 10,000 
esxkokV gSA

	 3-	 Hkkjr esa xEkZ >juksa dks nks Hkw&rkih; izkarksa esa ck¡Vk 
x;k gS tks fd fgeky; vkSj if'peh rV gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 45-	gky gh esa] nf{k.k&iwohZ rqfdZ;s esa vk, 'kfDr'kkyh Hkwdaiksa 
ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ^LVªkbd&fLyi Hkwdai* Fkk tks vis{kkÑr de 
xgjkbZ ij mRIkUUk gqvk FkkA 

	 2-	 nf{k.k&iwohZ rqdhZ esa lhfj;k lhek ds fudV dqN 
gh ?kaVksa ds Hkhrj 4 ;k mlls vf/d rhozrk ds 
11 vkSj Hkwdai ntZ fd;s x, gSaA 

	 3-	 blls iwoZ 1939 esa rqdhZ esa vk;k Hkwdai Hkh 
LVªkbd&fLyi Hkwdai Fkk ftlus ,f”kZdu eSnku vkSj 
dsfYdV unh ?kkVh esa Hkh"k.k rckgh epkbZ FkhA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 2.	 Rock outcrops have seasonal water availability, 
limited soils and nutrients, making them ideal 
for studying the effects of climate change on 
species survival.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 43.	 With reference to the dissected plateau, consider 

the following statements:
	 1.	 A dissected plateau is formed as a result of 

upward movement in the earth's crust.
	 2.	 The Deccan Plateau of India is an example of 

a dissected plateau.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 44.	 With reference to the status of geothermal energy 

in India, consider the following statements:
	 1.	 ONGC has commissioned India's first 

geothermal field development project at Puga 
village in Ladakh. 

	 2.	 The Geological Survey of India has identified 
about 340 geothermal hot springs in the 
country. The power generation capacity at 
these sites is about 10,000 MW.

	 3.	 The hot springs in India are divided into 
two geothermal provinces which are the 
Himalayas and the West Coast. 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 45.	 With reference to the recent strong earthquakes in 

South-East Turkey, consider the following 
statements:

	 1.	 It was a 'strike-slip earthquake' that originated 
at a relatively shallow depth. 

	 2.	 Another 11 earthquakes of magnitude 4 or 
more were recorded within a few hours in 
southeastern Turkey near the Syrian border.

	 3.	 Prior to this, the 1939 Turkey earthquake was 
also a strike-slip earthquake, which caused 
severe destruction in the Erzikan plain and 
the Kelkit river valley.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
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	 46-	fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k ds ikl yhfFk;e dk 
lokZf/d izekf.kr HkaMkj gS\

	 (a)	 vts±Vhuk	 (b)	cksyhfo;k 
	 (c)	 phu	 (d)	vkWLVªsfy;k

	 47-	fuEufyf[kr esa ls fdls OgkbV xksYM ds uke ls tkuk 
tkrk gS\

	 (a)	 eSaxuht	 (b)	fVu
	 (c)	 ;wjsfu;e	 (d)	yhfFk;e

	 48-	gky gh esa] cky fookg ij vle esa jkT;O;kih dkjZokbZ 
dh xbZA bl lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 uohure jk"Vªh; ifjokj LokLF; losZ{k.k ds vuqlkj 
vf[ky Hkkjrh; cky fookg nj 16.4% gS] tks fd 
vle esa U;wure 3.2 izfr'kr gSA 

	 2-	 cky fookg ds f[kykiQ ;g vfHk;ku lkoZtfud 
LokLF; ds fy;s Fkk rFkk ef.kiqj esa fd'kksj xHkkZoLFkk 
nj lcls vf/d FkhA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 49-	cky&fookg fu"ks/ vf/fu;e ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 bl dkuwu ds vuqlkj] cky fookg voS/ gS ysfdu 
'kwU; ugha gSA 

	 2-	 ;g vf/fu;e yM+fd;ksa ds fy;s U;wure fookg 
;ksX; vk;q 21 o"kZ fu/kZfjr djrk gSA 

	 3-	 ;g vf/fu;e cky fookg ds fy;s nks lky ds 
dkjkokl ;k ,d yk[k #i, rd dk tqekZuk ;k 
nksuksa dk izko/ku djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 50-	;kSu vijk/ksa ls cPPkksa dk laj{k.k vf/fu;e (POCSO) 
ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 blesa ySafxd laca/ cukus ds fy;s lgefr dh mez 
dks 18 o"kZ ls c<+kdj 21 o"kZ dj fn;k x;k gSA

	 2-	 bl vf/fu;e rFkk Hkkjrh; naM lafgrk (IPC) ds 
dbZ izko/kuksa ds rgr] 21 o"kZ ls de mez ds 
cPPkksa ij ;kSu geyk djus okys O;fDr dks 7 o"kZ 
ls vf/d dh l”kk gks ldrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 46.	 Which of the following countries has the largest 
proven reserves of Lithium?

	 (a)	 Argentina 	 (b)	 Bolivia
	 (c)	 China 	 (d)	 Australia
	 47.	 Which of the following is known as White Gold?
	 (a)	 Manganese 	 (b)	 Tin
	 (c)	 Uranium 	 (d)	 Lithium
	 48.	 Recently, a statewide crackdown on child marriage 

was taken in Assam. In this context, consider the 
following statements:

	 1.	 According to the latest National Family Health 
Survey, the all India child marriage rate is 
16.4%, with the lowest in Assam at 3.2%. 

	 2.	 This campaign against child marriage was a 
matter of public health and Manipur had the 
highest rate of teenage pregnancy. 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 49.	 With reference to the Prohibition of Child Marriage 

Act, consider the following statements:
	 1.	 According to this law, child marriage is illegal 

but not void. 
	 2.	 This Act sets the minimum marriageable age 

for girls at 21 years. 
	 3.	 The Act provides for imprisonment of up to 

two years or a fine of up to one lakh rupees, 
or both, for child marriage.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 50.	 With reference to the Protection of Children from 

Sexual Offences Act (POCSO), consider the 
following statements:

	 1.	 In this, the age of consent for having sex has 
been increased from 18 years to 21 years.

	 2.	 Under this Act and several provisions of 
the Indian Penal Code (IPC), a person who 
commits sexual assault on a child under 
the age of 21 years can be punished with 
imprisonment for a term not exceeding 7 
years.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 51-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk chek: (BIMARU) jkT; 
ugha gS\

	 (a)	 fcgkj 	 (b)	ef.kiqj
	 (c)	 mÙkj izns'k	 (d)	eè; izns'k

	 52-	chek: jkT;ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s% 

	 1-	 chek: 'kCn dks vFkZ'kkL=kh vk'kh"k cksl }kjk [kjkc 
vkfFkZd vkSj lkekftd ladsrdksa dk o.kZu djus 
okys jkT;ksa ds fy;s yksdfiz; cuk;k x;kA 

	 2-	 vFkZ'kkL=kh us chek: (BIMARU) 'kCn dk iz;ksx  
6 jkT;ksa ds lanHkZ esa fd;k FkkA 

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 53-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (ekufld LokLF; 		  (o"kZ)
		  ns[kHkky igysa)
	 1-	 jk"Vªh; ekufld LokLF; dk;ZØe	&	 1982
	 2-	 ekufld LokLF; vf/fu;e	 &	 1998 
	 3-	 ^ekul* eksckby ,si	 &	 2017

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	
	 (b)	 dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe
	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha 

	 54-	jk"Vªh; cky vf/dkj laj{k.k vk;ksx ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 jk"Vªh; cky vf/dkj laj{k.k vk;ksx dk xBu ekpZ 
2007 esa deh'kal iQkWj izksVsD'ku vkWiQ pkbYM 
jkbV~l vf/fu;e] 2005 ds rgr ,d oS/kfud 
fudk; ds :i essa fd;k x;k gSA 

	 2-	 ;g dkuwu ,oa U;k; ea=kky; ds iz'kklfud fu;a=k.k 
esa gSA

	 3-	 vk;ksx dk vf/ns'k ;g lqfuf'pr djrk gS fd 
lHkh dkuwu] uhfr;k¡] dk;ZØe vkSj iz'kklfud ra=k 
Hkkjr ds lafo/ku esa fufgr cky vf/dkj ds 
izko/kuksa ds lkFk&lkFk la;qDr jk"Vª dUosa'ku ds 
cky vf/dkjksa ds vuq:i Hkh gksaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 51.	 Which of the following is not a BIMARU state?
	 (a)		 Bihar 	 (b)	 Manipur
	 (c)	 Uttar Pradesh 	 (d)	 Madhya Pradesh

	 52.	 With reference to BIMARU states, consider the 
following statements: 

	 1.	 The term BIMARU was popularised by 
economist Ashish Bose to describe states with 
poor economic and social indicators.

	 2.	 The Arthashastra used the term BIMARU in 
the context of 6 states.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 53.	 Consider the following pairs:
	 	 (Mental Health Care		   (Year)
		  Initiatives)	
	 1.	 National Mental	 -	 1982	

	Health Program
	 2.	 Mental Health Act	 -	 1998 
	 3.	 'Manas' Mobile App	 -	 2017

		  How many of the above pairs are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one 	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three 	 (d)	 None of the these

	 54.	 With reference to National Commission for 
Protection of Child Rights, consider the following 
statements:

	 1.	 The National Commission for Protection of 
Child Rights was constituted as a statutory 
body in March 2007 under the Commissions 
for Protection of Child Rights Act, 2005.

	 2.	 It is under the administrative control of the 
Ministry of Law and Justice.

	 3.	 The mandate of the Commission is to 
ensure that all laws, policies, programs and 
administrative mechanisms are in consonance 
with the child rights provisions enshrined in 
the Constitution of India as well as the United 
Nations Convention on the Rights of the 
Child.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	 55-	gky gh esa] jk"Vªh; cky vf/dkj laj{k.k vk;ksx }kjk 
fd'kksj U;k; ds rgr dqN ukckfyxksa dks fo'ks"k ekeyksa esa 
o;Ldksa ds :i esa eqdnek pykus ds izkjafHkd vkdyu 
gsrq fn'kk&funsZ'k dk elkSnk rS;kj fd;k x;k gSA bl 
lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g fd'kksj 'kCn dks ckyd vFkok dkuwu ls la?k"kZjr 
ckyd ds lkFk ifjofrZr djrk gSA

	 2-	 ;g izR;sd eaMy esa fd'kksj U;k; cksMZ vkSj cky 
dY;k.k lfefr;ksa ds xBu dk izko/ku djrk gSA

	 3-	 fd'kksj U;k; vf/fu;e] 2015 t?kU; vijk/ksa ds 
ekeys esa 16&18 o"kZ dh vk;q ds cPPks ij o;Ld 
ds :i esa eqdnek pykus dk izko/ku djrk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 56-	Lekjd fe=k ;kstuk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g ,MkWIV , gsfjVst ifj;kstuk ds rgr ljdkj 
ds lkFk Hkkxhnkjh djus okyh bdkbZ dks lanfHkZr 
djrk gSA 

	 2-	 bls igys laLÑfr ea=kky; ds v/hu ykWUp fd;k 
x;k Fkk vkSj fiQj bls i;ZVu ea=kky; dks LFkkukarfjr 
dj fn;k x;kA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 57-	fuEufyf[kr esa ls fdl 'kkld us fnYyh ds iqjkus fdys 
dk fuekZ.k djok;k Fkk\

	 (a)	 fiQjkst'kkg rqxyd	 (b)	bczkfge yksnh
	 (c)	 'ksj'kkg lwjh	 (d)	gwek;w¡

	 58-	vyhuxj dh laf/ dk dksbZ lVhd egÙo ugha gks ldrk 
gS fdarq blus Hkkjr esa fczfV'kksa ds ^vkfFkZd m|e* dks 
,d lkezkT;oknh m|e esa cny fn;kA bl lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g laf/ fczfV'k bZLV bafM;k daiuh ds jkWcVZ Dykbo 
vkSj caxky ds uokc fe”kkZ eqgEen fljkt&mn&nkSyk 
ds chp gqbZ FkhA 

	 2-	 bl laf/ dh 'krks± ds vuqlkj] uokc fljkt&mn&nkSyk 
o"kZ 1717 ds eqxy lezkV iQ:Z[kf'k;j ds iQjeku 
ds lHkh izko/kuksa dks lkU;rk nsxkA 

	 3-	 dydÙkk dh fdyscanh djus vkSj dydÙkk esa 
flDdksa dh Vdlky ds fy;s daiuh dh dksbZ jksd 
ugha gksxhA

	 55.	 Recently, the National Commission for Protection 
of Child Rights has drafted guidelines for 
preliminary assessment of certain minors to be 
tried as adults in certain cases under juvenile 
justice. In this context, consider the following 
statements:

	 1.	 It replaces the word juvenile with child or 
child in conflict with law.

	 2.	 It provides for the constitution of Juvenile 
Justice Board and Child Welfare Committees 
in each circle.

	 3.	 The Juvenile Justice Act, 2015 provides for 
trial of a child in the age group of 16-18 years 
as an adult in case of heinous offences.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 56.	 With reference to Smarak Mitra Scheme, consider 

the following statements:
	 1.	 It refers to an entity partnering with the 

government under the Adopt a Heritage 
project. 

	 2.	 It was first launched under the Ministry of 
Culture and then transferred to the Ministry 
of Tourism. 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 57.	 Which of the following rulers was responsible for 

the construction of Delhi's old fort?
	 (a)	 Firoz Shah Tughlaq 	(b)	 Ibrahim Lodi
	 (c)	 Sher Shah Suri 	 (d)	 Humayun
	 58.	 The Treaty of Alinagar may not have any precise 

significance but it transformed the 'Economic 
Enterprise' of the British in India into an imperialist 
enterprise. In this context, consider the following 
statements:

	 1.	 This treaty took place between Robert Clive 
of the British East India Company and Mirza 
Muhammad Siraj-ud-Daula, the Nawab of 
Bengal.

	 2.	 According to the terms of this treaty, Nawab 
Siraj-ud-Daula would recognize all the 
provisions of Farrukhshiar's Farman, the 
Mughal Emperor of the year 1717.

	 3.	 There would be no restriction for the company 
to fortify Calcutta and mint coins in Calcutta.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 59-	^foDVªh flVh* miU;kl fuEufyf[kr esa ls fdldh izfl¼ 
jpuk gS\

	 (a)	 vtqZu lqcze.;e	 (b)	,l gqlSu tSnh
	 (c)	 lyeku :'nh	 (d)	v#.k 'kkSjh

	 60-	fot;uxj lkezkT; ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 bl lkezkT; dh LFkkiuk jktk Ñ".knso jk; us dh 
FkhA

	 2-	 bl lkezkT; ij pkj egÙoiw.kZ jktoa'kksa laxe] 
lkyqo] rqyqo rFkk vjfcMq dk 'kklu FkkA 

	 3-	 o"kZ 1986 esa ;wusLdks }kjk fo'o fojklr LFky 
?kksf"kr gEih blh lkezkT; dk ,d izeq[k lkaLÑfrd 
LFky gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 61-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s% 

		    (xzaFk)		     (ys[kd)
	 1-	 euqpfj=ke~	 &	vYyklkuh isn~nuk
	 2-	 ikfjtkFkkigj.ke~	 &	uanh fFkEekuk
	 3-	 veqDrekY;n	 &	Ñ".knso jk;

	 	mi;qZDRk ;qXeksa esa ls fdrus lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXe ugha

	 62-	gky gh esa] iz/kuea=kh us ukxfjdksa dks vius gkfy;k 
lacks/u esa izkphu vkSj eè;dky esa izpfyr ”kehuh Lrj 
ds 'kklu dk mYys[k fd;kA bl lanHkZ esa muds }kjk 
mnkgj.k ds :i esa mfYyf[kr mfFkjkes:jf'kykys[k ls 
lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g f'kykys[k] pksy 'kkld mfn;u ds 'kklu dky 
esa 130 bZ- ds vkl&ikl dk gSA

	 2-	 mfFkjkes:j] pksydkyhu ,d izkphu xk¡o gSA ;g 
rfeyukMq esa psUubZ ds fudV fLFkr gSA 

	 3-	 pksy dqnkoksykbZ pquko iz.kkyh ij mfFkjkes:j 
f'kykys[k ds vuqlkj] izR;sd xk¡o dks dqMqacq ds 
:i esa oxhZÑr fd;k x;k FkkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3

	 59.	 The novel 'Victory City' is a famous work of which 
of the following?

	 (a)	 Arjun Subramaniam 	(b)	 S. Hussain Zaidi
	 (c)	 Salman Rushdie 	 (d)	 Arun Shourie

	 60.	 With reference to Vijayanagara Empire, consider 
the following statements.

	 1.	 This kingdom was founded by King 
Krishnadeva Raya.

	 2.	 This empire was ruled by four important 
dynasties Sangama, Saluva, Tuluva and 
Arbidu.

	 3.	 Hampi, declared a UNESCO World Heritage 
Site in the year 1986, is a major cultural site 
of this empire.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3

	 61.	 Consider the following pairs:
		        (Book)		     (Author)
	 1.	 Manucharitram	 -	 Allasani Peddna
	 2.	 Parijathapaharanam 	 -	 Nandi Thimmana
	 3.	 Amuktamalyad	 -	 Krishnadeva Ray

		  How many of the above pairs are correct?
	 (a)	 Only one pair 	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All the three pairs 	 (d)	 None of the pairs

	 62.	 Recently, the Prime Minister in his recent address 
to the citizens referred to the grassroots governance 
prevalent in ancient and medieval times. In this 
context, consider the following statements 
regarding the Uthiramerur inscription cited by him 
as an example:

	 1.	 This inscription is from around 130 A.D. 
during the reign of Chola ruler Udiyan.

	 2.	 Uthiramerur is an ancient Chola village. It is 
located near Chennai in Tamil Nadu.

	 3.	 According to the Uthiramerur inscription on 
the Chola Kudavolai electoral system, each 
village was classified as a kudumbu.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
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	 63-	xq# clos'oj ds vuqHko eaMi ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bldh LFkkiuk Hkxoku clos'oj us n'kZu'kkL=k vkSj 

vuqHko ds fy;s yksxksas dks ,df=kr djus gsrq dh 

FkhA 

	 2-	 vuqHko eaMi] ekuo tkfr ds bfrgkl esa lcls 

'kq#vkrh lalnksa esa ls ,d FkhA

	 3-	 orZeku laln vkSj vuqHko eaMi ds chp dsoy 

;gh varj Fkk fd vuqHko eaMi ds lnL;ksa dks 

yksxksa }kjk fuokZfpr ugha fd;k tkrk FkkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 64-	fuEufyf[kr esa ls fdls opuk dfork ds firk ds :i 

esa tkuk tkrk gS\

	 (a)	 cloUUkk	 (b)	enj psUukÕ;k
	 (c)	 en;kxjh eYykuk	 (d)	fiaxyh lqjk.kk

	 65-	ekCtk tkaXcksa unh ij cuk, tk jgs cka/ ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g cka/ mÙkjk[kaM ds dkykikuh {ks=k ds nwljh vksj 

Hkkjr] usiky vkSj phu dh lhekvksa ds f=k&taD'ku 

ij usiky }kjk cuk;k tk jgk gSA 

	 2-	 ekCtk tkaXcks unh dk mn~xe LFky frCcr ds ukxjh 

dkmaVh esa gS] tgk¡ ls fudydj ;g usiky ls gksrs 

gq, ?kk?kjk unh esa feyrh gSA

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 66-	fdlh ns'k dh gokbZ {ks=k ij laizHkqrk ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 izR;sd ns'k vius gokbZ {ks=k esa okf.kfT;d vkSj 

ljdkjh foeku nksuksa dh xfrfof/;ksa dks fu;af=kr 

dj ldrk gSA

	 2-	 cká varfj{k {ks=k] 1967 dh ^cká varfj{k laf/* 

ds rgr eqDr ?kksf"kr fd;k x;k gSA

	 3-	 varjkZ"Vªh; ukxfjd mM~M;u laxBu (ICAO) izR;sd 

ns'k dks vius {ks=kkf/dkj esa izos'k dh vuqefr 

nsus ;k blls budkj djus dk ,drjiQk rFkk iw.kZ 

vf/dkj nsrk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 63.	 With reference to Anubhav Mandap of Guru 
Basaveshwara, consider the following statements:

	 1.	 It was established by Lord Basaveshwara to 
gather people for philosophy and experience. 

	 2.	 Anubhav Mandap was one of the earliest 
parliaments in the history of mankind.

	 3.	 The only difference between the present 
Parliament and the Anubhav Mandap was that 
the members of the Anubhav Mandap were 
not elected by the people.

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3

	 64.	 Who among the following is known as the father 
of Vachana poetry?

	 (a)	 Basavanna 	 (b)	 Mother Chennabaya
	 (c)	 Madyagari Mallana 	(d)	 Pingali Surana

	 65.	 With reference to the dam being constructed on 
the river Mabja Zangbo, consider the following 
statements:

	 1.	 This dam is being built by Nepal at the tri-
junction of India, Nepal and China borders 
on the other side of Kalapani region of 
Uttarakhand.

	 2.	 The origin of Mabja Zangbo River is in Nagri 
County of Tibet, from where it flows through 
Nepal and joins Ghaghra River.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 66.	 With reference to the sovereignty over the airspace 
of a country, consider the following statements:

	 1.	 Each country can control the movements of 
both commercial and government aircraft in 
its airspace.

	 2.	 The outer space sector has been declared free 
under the 'Outer Space Treaty' of 1967.

	 3.	 The International Civil Aviation Organization 
(ICAO) gives each country the unilateral and 
absolute right to allow or deny entry to its 
jurisdiction.

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
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	 67-	okeiaFkh mxzokn ls fuiVus ds fy;s ljdkj }kjk dh 

xbZ igyksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s% 

	 1-	 o"kZ 2006 esa dsanzh; x`g ea=kky; ds rgr okeiaFkh 

mxzokn izHkkx dh LFkkiuk dh xbZA

	 2-	 xzsgkmaM iQkslZ dh LFkkiuk o"kZ 1979 esa vka/z izns'k 

esa ,d fof'k"V uDly fojks/h cy ds :i esa dh 

xbZ FkhA 

	 3-	 xzsgkmaM iQkslZ dh rtZ ij gh >kj[kaM ljdkj }kjk 

f”kyk fj”koZ xkMZ (DRG) dh LFkkiuk dh xbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 68-	lsuk ds }kjk O;fHkpkj ds ekeys esa nks"kh ik, x, lSU; 

dfeZ;ksa@vf/dkfj;ksa ds fo#¼ dkjZokbZ djus ds lanHkZ 

esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 Hkkjrh; naM lafgrk dh /kjk 497 O;fHkpkj ds 

vijk/ dks ifjHkkf"kr djus rFkk blds fy;s naM 

dk izko/ku djrh gSA 

	 2-	 o"kZ 2018 esa mPPkre U;k;ky; us Hkkjrh; naM 

izfØ;k lafgrk dh /kjk 497 dks vlaoS/kfud crkrs  

gq, jn~n dj fn;k FkkA 

	 3-	 gky gh esa] vius ,d fu.kZ; esa mPPkre U;k;ky; 

us dgk fd lsuk,¡ O;fHkpkj ds ekeyksa esa naM 

fu/kZj.k dh viuh izfØ;k tkjh j[k ldrh gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 69-	bZ&U;k;ky; ,dhÑr fe'ku eksM ifj;kstuk ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 dsanz ljdkj }kjk f”kyk o v/huLFk U;k;ky;ksaa] 

mPPk U;k;ky;ksa o mPpÙke U;k;ky; dks ,d gh 

daI;wVj IysViQkWeZ ij tksM+us ds fy;s bl fe'ku 

dh 'kq#vkr dh xbZA

	 2-	 bl ifj;kstuk dh 'kq#vkr mPPkre U;k;ky; dh 

bZ&lfefr }kjk izLrqr ̂ Hkkjrh; U;k;ikfydk esa lwpuk 

,oa lapkj izkS|ksfxdh ds dk;kZUo;u ds fy;s jk"Vªh; 

uhfr o dk;Z;kstuk&2005* ds vk/kj ij dh xbZ 

FkhA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 67.	 With reference to the initiatives taken by the 
government to deal with Left Wing Extremism, 
consider the following statements:

	 1.	 In the year 2006, the Left Wing Extremism 
Division was established under the Union 
Home Ministry.

	 2.	 The Greyhound Force was raised in the year 
1979 in Andhra Pradesh as an special anti-
Naxal force.

	 3.	 District Reserve Guard (DRG) has been set 
up by the Government of Jharkhand on the 
lines of Greyhound Force.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3

	 68.	 With reference to the action taken by the Army 
against Army personnel/officers found guilty of 
adultery, consider the following statements:

	 1.	 Section 497 of the Indian Penal Code defines 
the offense of adultery and provides for 
punishment for it.

	 2.	 In the year 2018, the Supreme Court struck 
down Section 497 of the Indian Penal 
Procedure Code as unconstitutional.

	 3.	 Recently, in one of its judgments, the Supreme 
Court said that the forces can continue with 
their process of determining punishment in 
cases of adultery.

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3

	 69.	 With reference to the e-Courts Integrated Mission 
Mode Project, consider the following statements:

	 1.	 This mission was launched by the Central 
Government to connect District and 
Subordinate Courts, High Courts and 
Supreme Court on a single computer 
platform.

	 2.	 This project was started on the basis of  ‘National 
Policy and Action Plan for Implementation of 
Information and Communication Technology 
in Indian Judiciary-2005’ presented by the 
e-Committee of the Supreme Court.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 70-	fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k ds lkFk Hkkjr us lhek ij 
ilZu&Vw&ilZu Hkqxrku lqfo/k 'kq: dh gS\

	 (a)	 tkiku	 (b)	b”kjkby
	 (c)	 flaxkiqj	 (d)	usiky 

	 71-	oksLVªks vdkmaV ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 oksLVªks [kkrk og [kkrk gksrk gS] ftlesa ?kjsyw cSad 
fons'kh cSadksa ds fy;s ?kjsyw eqnzk j[krs gSaA

	 2-	 30 :lh cSadksa us Hkkjrh; lk>snkj cSadksa ds lkFk 
fo'ks"k #i;k oksLVªks [kkrs [kksys gSaA

	 3-	 fo'ks"k #i;k oksLVªks [kkrs ekStwnk iz.kkyh ds fy;s ,d 
vfrfjDr O;oLFkk gS tks Lora=k :i ls ifjorZuh;  
eqnzkvksa dk mi;ksx djrh gS vkSj ,d ekukFkZ iz.kkyh 
ds :i esa dke djrh gSA

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 72-	lkxj ifjØek ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 bl dk;ZØe dk eq[; mn~ns'; EkRL; ikyu ls 
lacaf/r fofHkUUk ;kstukvksa vkSj dk;ZØeksa ds ckjs 
esa tkudkjh dk izlkj djuk gSA 

	 2-	 bl dk;ZØe ds igys pj.k dh 'kq#vkr 2020 esa 
eqacbZ ls dh xbZ FkhA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 73-	gky gh esa] Hkkjr ds vk;dj foHkkx us fczfV'k czkWMdkfLVax 
dkWiksZjs'ku ds fnYyh vkSj eqacbZ fLFkr dk;kZy;ksa dk 
losZ{k.k fd;kA losZ{k.k djus ds fy;s vk;dj foHkkx 
dks vf/dkj iznku djus okys dkuwuksa ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 vk;dj vf/fu;e] 1969 dh /kjk 198] tks xqIr 
tkudkjh ,d=k djus ds fy;s vf/Ñr vf/dkfj;ksa 
dks vius vf/dkj {ks=k esa losZ{k.k dh vuqefr 
nsrh gSA 

	 2-	 losZ{k.k ds nkSjku] vf/dkjh cgh[kkrksa ;k vU; 
nLrkostksa] udnh] LVkWd ;k vU; ewY;oku oLrqvksa 
dks LkR;kfir dj ldrs gSaA 

	 3-	 losZ{k.k fdlh Hkh le; fd;k tk ldrk gS vkSj 
izfØ;k iwjh gksus rd tkjh jgrh gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 70.	 With which of the following country India has 
started Person-to-Person border payment facility?

	 (a)		 Japan	 (b)	 Israel
	 (c)		 Singapore	 (d)	 Nepal 
	 71.	 With reference to Vostro Account, consider the 

following statements:
	 1.	 Vostro account is an account in which 

domestic banks keep domestic currency for 
foreign banks.

	 2.	 30 Russian banks have opened special Rupee 
Vostro accounts with Indian partner banks.

	 3.	 The Special Rupee Vostro Accounts are an 
addition to the existing system which uses 
freely convertible currencies and works as a 
complimentary system.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 72.	 With reference to Sagar Parikrama, consider the 

following statements:
	 1.	 The main objective of this program is to 

disseminate information about various 
schemes and programs related to fisheries. 

	 2.	 The first phase of this program was started in 
2020 from Mumbai. 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 73.	 Recently, India's Income Tax Department 

conducted a survey of the British Broadcasting 
Corporation's offices in Delhi and Mumbai. With 
reference to the laws empowering the Income Tax 
Department to conduct surveys, consider the 
following statements:

	 1.	 Section 198 of the Income Tax Act, 1969, 
which allows authorized officers to conduct 
surveys within their jurisdiction to collect 
secret information.

	 2.	 During the course of the survey, the officers 
may verify books of accounts or other 
documents, cash, stock or other valuables.

	 3.	 The survey can be done at any point of time 
and the process continues till its completion. 

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)		 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 74-	Ms”kVZ bZxy II] fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k dh ok;qlsuk 

ds lkFk Hkkjr dk la;qDr lSU; vH;kl gS\ 

	 (a)	 drj	 (b)	vkseku

	 (c)	 b”kjkby	 (d)	la;qDr vjc vehjkr

	 75-	xzkWl eps±Mkbt oSY;w ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 xzkWl eps±Mkbt oSY;w xzkgd&ls&xzkgd ;k bZ&dkWelZ 

IysViQkWeksZ ds ekè;e ls csps tkus okys lkekuksa ds 

ewY; dks lanfHkZr djrk gSA

	 2-	 xzkWl eps±Mkbt oSY;w dh x.kuk fdlh Hkh 'kqYd ;k 

[kpZ dh dVkSrh djus ds ckn dh tkrh gSA

	 3-	 ;g O;olk; ds fodkl ;k [ksi (izsf"kr eky) 

ds ekè;e ls nwljksa ds LokfeRo okys mRiknksa dks 

fiQj ls cspus ds fy;s lkbV ds mi;ksx dk ,d 

mik; gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 76-	izkstsDV ,yksjk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s% 

	 1-	 bldh 'kq#vkr vkSjaxkckn esa fLFkr 34 xqiQkvksa ds 

laj{k.k o i;ZVu fodkl&gsrq i;kZoj.k ea=kky; 	

}kjk fd;k x;k gSA

	 2-	 bl izkstsDV dk mn~ns'; vkus okyh ihf<+;ksa ds fy;s 

LFkkIkR; dyk dks lqjf{kr j[kuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 77-	bE;wu bfEizafVax ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1-	 ;g fdlh O;fDr esa ok;jl ds 'kq#vkrh laØe.k 

ls yM+us dh izo`fÙk gS vkSj tc O;fDr nksckjk mlh 

ok;jl ds u, LVªsu ls laØfer gksrk gS rks bE;wu 

fjLikWUl iqjkus ok;jl ds fy;s gh gks ldrk gSA

	 2-	 bl ?kVuk dks igyh ckj o"kZ 2021 esa ns[kk x;k]

tc oSKkfudksa us uksV fd;k fd ftu yksxksa dks 

dksfoM&19 gqvk Fkk vkSj mUgsa orZeku ifjlapj.k 

ruko ds f[kykiQ Vhdk yxk;k x;k rks mUgksaus igys 

ruko ds f[kykiQ ,aVhckWMh dk mRiknu fd;kA 

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 74.	 Desert Eagle II is a joint military exercise of India 
with the Air Force of which of the following 
country?

	 (a)		 Qatar
	 (b)	 Oman
	 (c)		 Israel
	 (d)	 United Arab Emirates

	 75.	 With reference to gross merchandise value, 
consider the following statements:

	 1.	 Gross merchandise value refers to the value of 
goods sold customer-to-customer or through 
e-commerce platforms.

	 2.	 Gross merchandise value is calculated after 
deducting any charges or expenses.

	 3.	 It is a means of using the Site for business 
development or reselling products owned by 
others through consignment.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)		 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)		 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 76. 	With reference to Project Ellora, consider the 
following statements: 

	 1.	 It has been started by the Ministry of 
Environment for the conservation and 
tourism development of 34 caves located in 
Aurangabad.

	 2.	 The aim of this project is to preserve the 
architecture for generations to come.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 77.	 With reference to Immune Imprinting, consider 
the following statements:   

	 1.	  It is the tendency of a person to fight off the 
initial infection with the virus and when the 
person is infected again with a new strain of 
the same virus, the immune response may be 
to the old virus.

	  2.		 This phenomenon was first observed in the 
year 2021, when scientists noted that people 
who had had COVID-19 and were vaccinated 
against the current circulating strain produced 
antibodies against the first strain.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 78-	fuEufyf[kr esa ls fdl xzg ds mixzgksa dh la[;k lokZf/d 
gS\

	 (a)	 'kfu	 (b)	c`gLifr
	 (c)	 o:.k	 (d)	eaxy

	 79-	LokLF; vkSj ifjokj dY;k.k ea=kky; us iQkbysfj;k jksx 
dks lekIr djus ds mn~ns'; ls ,d jk"VªO;kih vfHk;ku 
'kq: fd;k gS bl lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 Hkkjr dk y{; oSf'od y{; ls rhu o"kZ igys 
;kuh Ok"kZ 2027 rd iQkbysfj;k dks lekIr djuk gSA

	 2-	 ylhdk iQkbysfj;k ,d 'khrks".k dfVca/h; jksx gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 80-	FokbV~l Xysf'k;j ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 FokbV~l Xysf'k;j ,d vlkekU; :i ls pkSM+k vkSj 
fo'kky vaVkdZfVd Xysf'k;j gS tks ikbu }hi dh 
[kkM+h esa cgrk gSA

	 2-	 bl Xysf'k;j ds fi?kyus ls oSf'od leqnz Lrj esa 
65 lsaVhehVj rd o`f¼ gks ldrh gSA

	 3-	 ;g veqaMlsu lkxj dk fgLlk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 81-	;k;k Rlks >hy ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g v:.kkpy izns'k dk igyk tSo fofo/rk 
fojklr LFky gSA

	 2-	 ;g >hy dkyh xnZu okys Øsu ds fy;s ,d 
yksdfiz; iztuu LFky gS rFkk if{k;ksa ds LoxZ ds 
:i esa tkuk tkrk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 82-	fe"Vh ;kstuk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 bldk eq[; mn~ns'; Hkkjr ds leqnz rV ds 
lkFk&lkFk yo.kh; Hkwfe ij eSaxzkso o`{kkjksi.k dh 
lqfo/k iznku djuk gSA

	 2-	 m".kdfVca/h; Ok"kkZ ouksa ds ckn eSaxzkso o`{k lcls 
vf/d dkcZu i`FkDdj.k djus esa l{ke gSaA

	 3-	 fe"Vh ;kstuk dks eujsxk] dSEIkk (CAMPA) iaQM 
,oa vU; lzksrksa ds eè; vfHklj.k ds ekè;e ls 
lapkfyr fd;k tk,xkA  

	 78.	 Which of the following planets has the largest 
number of satellites?

	 (a)	 Saturn 	 (b)	 Jupiter
	 (c)	 Neptune 	 (d)	 Mars
	 79.	 The Ministry of Health and Family Welfare has 

launched a nation-wide campaign with the aim of 
eradicating filariasis. In this context, consider the 
following statements:

	 1.	 India aims to eliminate filariasis by the year 
2027, three years ahead of the global target.

	 2.	 Lymphatic filariasis is a temperate tropical 
disease.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 80.	 With reference to Thwaites Glacier, consider the 

following statements.
	  1.	 Thwaites Glacier is an unusually wide and 

massive Antarctic glacier that flows into 
Pine Island Bay.

	 2.	 The melting of this glacier can increase the 
global sea level by up to 65 cm.

	 3.	 It is part of the Amundsen Sea.
		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 81.	 With reference to Yaya Tso Lake, consider the 

following statements:
	 1.	 It is the first Biodiversity Heritage Site of 

Arunachal Pradesh.
	 2.	 The lake is a popular breeding ground for 

black-necked cranes and is known as a bird's 
paradise.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 82.	 With reference to the Mishti Scheme, consider the 

following statements:
	 1.	 Its main objective is to facilitate mangrove 

plantation on saline lands along the sea coast 
of India.

	 2.	 Mangrove trees are capable of sequestering 
the most carbon after tropical rain forests.

	 3.	 Mishti scheme will be implemented through 
convergence between MGNREGA, CAMPA 
fund and other sources.
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	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 83-	jsM lSaMlZ ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s% 

	 1-	 Hkkjr ls jsM lSaMlZ dk fu;kZr fons'kh O;kikj uhfr 
ds rgr izfrcaf/r gSA 

	 2-	 jsM lSaMlZ dks varjkZ"Vªh; izÑfr laj{k.k la?k (IUCN) 
dh jsM fyLV esa yqIrizk; ds :i esa lwphc¼ fd;k 
x;k gSA

	 3-	 jsM lSaMlZ dks CITES ds ifjf'k"V&II rFkk TkSo 
fofo/rk laj{k.k vf/fu;e] 2002 dh vuqlwph 
II  ds rgr lwphc¼ fd;k x;k gSA 

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 84-	thoar xzke dk;ZØe ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl ;kstuk ds ekè;e ls ns'k dh mÙkjh Hkw&lhek 
ij fLFkr xk¡oksa esa vko';d volajpuk fodkl vkSj 
vkthfodk ds volj iSnk djus gsrq /u miyC/ 
djk;k tk,xkA 

	 2-	 bl ;kstuk ds rgr tEew vkSj d'ehj] iatkc] fcgkj 
vkSj v:.kkpy izns'k dks 'kkfey fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 85-	jk"Vªh; efgyk fnol fuEufyf[kr esa ls fdlds tUefnu 
ds :i esa euk;k tkrk gS\

	 (a)	 m"kk esgrk	 (b)	lqpsrk Ñiykuh
	 (c)	 fot; y{eh iafMr	 (d)	ljksftuh uk;Mw

	 86-	fuEufyf[kr esa ls fdls ey;kye flusek dh igyh 
vfHkus=kh vkSj igyh efgyk nfyr vfHkus=kh ds :i es 
tkuk tkrk gSA 

	 (a)	 in~feuh	 (b)	vjqeqyk iksUUkEek
	 (c)	 ih- ds- jksth	 (d)	ih- lq'khyk

	 87-	rjd'k vH;kl ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 jk"Vªh; lqj{kk xkMZ (NSG) vkSj ;wukbVsM LVsV~l 
vkWiQ  vesfjdk ds LFky lsuk ds }kjk psUUkbZ esa 
bldk vk;kstu fd;k x;kA 

	 2-	 bl la;qDr vH;kl dk mn~ns'; vkradokfn;ksa ds 
f[kykiQ yM+kbZ gsrq lqj{kk cyksa dks izf'kf{kr djuk 
FkkA 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 83.	 With reference to Red Sanders, consider the 

following statements:
	 1.	 Export of red sanders from India is prohibited 

under Foreign Trade Policy.
	 2.	 Red sanders are listed as Endangered on 

the Red List of the International Union for 
Conservation of Nature (IUCN).

	 3.	 Red sanders are listed under Appendix-II of 
CITES and Schedule II of the Biodiversity 
Conservation Act, 2002.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 84.	 With reference to the Vibrant Village Programme, 

consider the following statements:
	 1.	 Through this scheme, funds will be made 

available for necessary infrastructure 
development and livelihood opportunities 
in the villages located on the northern land 
border of the country.

	 2.	 Jammu and Kashmir, Punjab, Bihar and 
Arunachal Pradesh are covered under this 
scheme.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 85.	 National Women's Day is celebrated as the birthday 

of which of the following?
	 (a)	 Usha Mehta 
	 (b)	 Sucheta Kriplani
	 (c)	 Vijay Lakshmi Pandit 
	 (d)	 Sarojini Naidu
	 86.	 Who among the following is known as the first 

actress of Malayalam cinema and the first female 
Dalit actress?

	 (a)	 Padmini 	 (b)	 Arumula Ponnamma
	 (c)	 P. K. Rosy 	 (d)	 P. Susheela
	 87.	 With reference to TARKASH Exercise, consider 

the following statements:
	 1.	 It was organised in Chennai by the National 

Security Guard (NSG) and the ground forces 
of the United States of America.

	 2.	 The aim of this joint exercise was to train the 
security forces to fight against terrorists.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 88-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		     niZ.k		      mi;ksx
	 1-	 lery niZ.k	 &	 bysDVªkWu lw{en'khZ esa 
	 2-	 vory niZ.k	 &	 okguksa esa ik'oZ 'kh'ks ds :i esa 
	 3-	 mÙky niZ.k	 &	 /wi ds p'eksa esa

	 	mi;qZDRk ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXe ugha

	 89-	ykbZV bfefVax Mk;ksM (LED) ds lanHkZ] esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g fo|qr mQtkZ dks lh/s izdk'k mQtkZ esa ifjofrZr 
dj nsrk gSA

	 2-	 blesa eq[; izdk'kksRiknd ?kVd ikjk gksrk gS
	 3-	 ;g ,d v¼Zpkyd dk cuk gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 90-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vkj,u, (RNA) ok;jl ;k 
fjVªks ok;jl ds laØe.k ls gksusokyk jksx ugha gS\

	 (a)	 thdk jksx	 (b)	bcksyk jksx
	 (c)	 fpdu ikWDl jksx	 (d)	eEil jksx 

	 91-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  foVkfeu		 deh ds izHkko
	 1-	 Fkk;ehu (B1)	 &	:f/j{kh.krk
	 2-	 fudksfVfud vEy (B3)	&	isykxzk
	 3-	 VksdksisQjkWy (E)	 &	tuu {kerk dh deh
	 4-	 ,LdkWfcZd vEy (C)	 &	peZjksx

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 dsoy rhu ;qXe	 (d)	lHkh pkj ;qXe

	 92-	ikpu fØ;k esa Hkkx ysusokys vaxksa ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 vXU;k'k; ls ,a”kkbe vkSj gkWeksZu nksuksa dk lzko.k 
gksrk gSA 

	 2-	 fiÙkk'k; esa fdlh Hkh izdkj dk ikpd ,a”kkbe 
ugha ik;k tkrk gSA 

	 3-	 ;Ñr 'kjhj dh lcls cM+h xzafFk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 88.	 Consider the following pairs:
	 	    Mirror		      Use
	 1.	 Plane Mirror	  -	 In electron  

			  microscope
	 2.	 Concave Mirrors 	 -	 As side mirrors in  

			  vehicles
	 3.	 Convex Mirror 	 -	 In sunglasses
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair  	 (b)	 Only  two pairs 
	 (c)	 All the three pairs 	 (d)	 None of the pairs
	 89.	 With reference to Light Emitting Diode (LED), 

consider the following statements:
	 1.	 It directly converts electrical energy into light 

energy.
	 2.	 It contains mercury as the main photogenic 

component
	 3.	 It is made of a semiconductor.
		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 90.	 Which one of the following is not a disease caused 

by infection with RNA virus or retrovirus?
	 (a)	 Zika Disease
 	 (b)	 Ebola Disease
	 (c)	 Chicken Pox Disease 
	 (d)	 Mumps Disease
	 91.	 Consider the following pairs:
	 	   Vitamin 	         Effects of Deficiency
	 1.	 Thiamine (B1) 	 -	 Hemoptysis
	 2.	 Nicotinic Acid (B3) 	 -	 Pellagra
	 3.	 Tocopherol (E) 	 -	 Decreased fertility
	 4.	 Ascorbic Acid (C) 	 -	 Dermatitis
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair 	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 Only three pairs 	 (d)	 All four pairs
	 92.	 With reference to the organs participating in the 

process of digestion, consider the following 
statements:

	 1.	 Both enzymes and hormones are secreted by 
the pancreas.

	 2.	 No digestive enzymes are found in the 
gallbladder.

	 3.	 Liver is the largest gland of the body.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only 	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
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	 93-	Fkzh&iSjsaV csch ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s% 

	 1-	 fu"kspu dh bl rduhd esa ekrk vkSj efgyk Mksuj 

ds vaMk.kqvksa ls fufeZr la'kksf/r vaMk.kq o firk ds 

'kqØk.kq dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

	 2-	 blesa f'k'kq ds fodkl ds fy;s fLiaMy U;wfDy;j 

VªkaliQj izfØ;k dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 94-	gkyVsfj;k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s% 

	 1-	 ;g ikfjfLFkfrdh ra=k dks ijLij tksM+us dk dk;Z 

djrk gSA 

	 2-	 gkyVsfj;k dsoy ok;jl vkgkj ij thfor jgus esa 

l{ke gSaA 

	 3-	 gkyVsfj;k dh lrg ij flfy;k uked cky tSlh 

lajpuk,¡ gksrh gSaaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 95-	Hkkjr esa LVkVZvIl ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr nqfu;k dk nwljk lcls cM+k Vsd LVkVZvi 

/kjd gSA 

	 2-	 oSf'od Lrj ;wfudkWuZ ds ekeys esa Hkkjr nwljs LFkku 

ij gSA

	 3-	 o"kZ 2022– 23 esa Hkkjrh; LVkVZvIl dks feyus 

okyh dqy iQafMax esa 24% dh deh vkbZ gSA 

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 96-	iQhiQk fo'odi ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 fo'o Lrj ij iqQVcky dh fu;ked laLFkk iQhiQk 

dh LFkkiuk 1904 bZ- esa gqbZ FkhA 
	 2-	 igys iQhiQk fo'odi dk vk;kstu 1930 esa fd;k 

x;k FkkA 

	 3-	 fnlacj 2022 esa drj esa vk;ksftr iQhiQk fo'odi 

dk fotsrk izQk¡l FkkA

	 93.	 With reference to the three-parent baby, consider 
the following statements:

	 1.	 In this technique of fertilisation, a modified 
egg created from the eggs of the mother and 
a female donor and the sperm of the father are 
used.

	 2.	 In this the spindle nuclear transfer process is 
used for the development of the baby.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 94.	 With reference to Halteria, consider the following 
statements:

	 1.	 It serves to interconnect the ecosystem.
	 2.	 Halteria are able to survive only on a virus 

diet.
	 3.	 On the surface of Halteria are hair-like 

structures called cilia.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3

	 95.	 With reference to Start-ups in India, consider the 
following statements:

	 1.	 India is the second largest tech start-up holder 
in the world.

	 2.	 Globally, India ranks second in terms of 
unicorns.

	 3.	 There has been a 24% decrease in the total 
funding received by Indian startups in the 
year 2022-23.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?		

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3

	 96.	 With reference to FIFA World Cup, consider the 
following statements:

	 1.	 FIFA, the regulatory body of football at the 
world level, was established in 1904 AD.

	 2.	 The first FIFA World Cup was organised in 
1930.

	 3.	 France was the winner of the FIFA World Cup 
held in Qatar in December 2022.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 97-	n fxx tkWCl ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s% 

	 1-	 Lora=k :i ls Bsds ij dke djus okys dEkZpkjh] 
vkWuybu IysViQkWeZ ds fy;s dke djusokys deZpkjh 
vkSj vLFkk;h deZpkjh] fxx deZpkjh dgykrs gSaA 

	 2-	 Hkkjr esa 16 ls 18 Ok"kZ ds chp ds ;qokvksa esa fxx 
ukSdfj;ksa esa 750% :fp c<+ xbZ gSA

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 98-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fo'o dk igyk v{k; mQtkZ 
lapkfyr gokbZ vM~Mk gS\

	 (a)	 dksphu baVjus'kuy ,;jiksVZ fyfeVsM 
	 (b)	 eaxyq: varjkZ"Vªh; gokbZ vM~Mk
	 (c)	 ljnkj oYyHkHkkbZ iVsy varjkZ"Vªh; gokbZ vM~Mk
	 (d)	 pkS/jh pj.k flag varjkZ"Vªh; gokbZ vM~Mk

	 99-	varjkZ"Vªh; lkSj xBca/u dh LFkkiuk fdl o"kZ dh xbZ\

	 (a)	 2015	 (b)	2016
	 (c)	 2017	 (d)	2018

	100-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh Hkkjr dh lcls cM+h ÝyksfVax 
lksyj ihoh ifj;kstuk gS\

	 (a)	 dk;edqye ÝyksfVax lksyj ifj;kstuk 
	 (b)	 jkekxqaMe ÝyksfVax lksyj ifj;kstuk 
	 (c)	 Dokl ÝyksfVax lksyj ifj;kstuk 
	 (d)	 uks[k ÝyksfVax lksyj ifj;kstuk

		  Which of the above statement are correct?
	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3

	 97.	 With reference to The Gig Jobs, consider the 
following statements:

	 1.	 Freelance contract workers, workers working 
for online platforms and temporary workers 
are called gig workers.

	 2.	 There has been a 750% increase in interest in 
gig jobs among youth between the ages of 16 
and 18 in India.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 98.	 Which of the following is the world's first 
renewable energy powered airport?

	 (a)	 Cochin International Airport Limited
	 (b)	 Mangaluru International Airport
	 (c)	 Sardar Vallabhbhai Patel International Airport
	 (d)	 Chaudhary Charan Singh International Airport

	 99.	 In which year the International Solar Alliance was 
established?

	 (a)	 2015 	 (b)	 2016
	 (c)	 2017 	 (d)	 2018

	100. Which of the following is the largest floating solar 
PV project in India?

	 (a)	 Kayamkulam Floating Solar Project
	 (b)	 Ramagundam Floating Solar Project
	 (c)	 Quas Floating Solar Project
	 (d)	  Nokh Floating Solar Project


